

藏文名称：西藏自治区党委机关报

2025年10月 26日 星期日

乙巳年九月初六

今日四版

第24134期

中国西藏新闻网网址：<http://www.xzxw.com>

国内统一连续出版物号 CN54—0002

邮发代号 67—1

以团结与担当谋划亚太发展新篇章 ——写在习近平主席出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问之际

新华社记者 赵娟 朱瑞卿 陆睿

深秋时节，韩国庆州，这座曾见证东亚文明交流互鉴的千年古城，即将迎来中国贵宾。应韩国总统李在明邀请，国家主席习近平将于10月30日至11月1日赴韩国庆州出席亚太经合组织第三十二次领导人非正式会议并对韩国进行国事访问。

亚太经合组织是亚太地区层级最高、领域最广、最具影响力的经济合作机制。在这一平台上，习近平主席着眼亚太地区人民共同利益，发出开放合作、共

同发展的时代强音，携手各方应对变局、开新局，为推动地区发展、增进人民福祉不断作出中国贡献。

中国视周边为实现发展繁荣的重要基础，维护国家安全的重点、运筹外交全局的首要、推动构建人类命运共同体的关键，致力于同包括韩国在内的周边国家深化互利合作，实现共同发展。

此访期间，习近平主席将同各方一道，共商区域繁荣发展大计，凝聚各方团结合作共识，回应时

代呼唤，应对全球挑战，共同谋划亚太发展新篇章。

凝聚共识 共绘亚太发展蓝图

“亚太的成功源于我们始终致力于维护地区和平稳定，源于我们始终坚持真正的多边主义和开放的区域主义，源于我们始终顺应经济全球化大势，坚持互利共赢和相互成就。”2024年11月，
(下转第二版)

抓住时间窗口 赢得战略主动

新华社记者 朱基钗 高蕾

每在历史的关键节点，中国共产党人总会吹响嘹亮的号角。党的二十届四中全会审议通过了“十五五”规划建议，发出了乘势而上、接续推进中国式现代化建设的时代强音。

时间，在量变中累积质变。此次全会上，习近平总书记一番话意味深长——

“要抓住这个时间窗口，巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补强短板弱项，在激烈国际竞争中赢得战略主动，推动事关中国式现代化全局的战略任务取得重大突破，确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。”

抓住这个时间窗口，要从历史的长期周期来观察。

全会期间，一名与会同志感慨：“当年我们号召‘为祖国、为四化’，觉得现代化还挺远。现在一看，现代化就在眼前了啊！我们距基本实现社会主义现代化，只有10年时间了。”这种感慨，道出许多亲身经历过改革开放历程的中国人的心声。

现代化，几代中国人孜孜以求的梦想。

2025年是抗战胜利80周年。一个多月前胜利纪念日的隆重场景仍在眼前，盛世中华，如你所愿，豪迈激昂。

当年抗战烽火中，在国家蒙辱、人民蒙难、文明蒙尘的日子里，有学者发出这样的痛切之问：“中国人能近代化吗？”

天翻地覆慨而慷！

“从第一个五年计划到第十四个五年规划，一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。”新中国成立以来，中国共产党领导人民为现代化而奋斗的意志和决心从未动摇。

一个又一个“五年”，一张蓝图绘到底的制度优势背后，是一茬接着一茬干的韧劲，更是一以贯之的初心使命。

党的二十大期间，习近平总书记来到广西代表团参加讨论。谈及现代化，总书记回忆起一段往事：“记得当年我到农村去，当地‘秀才’跑我那儿来宣讲，说‘咱们今后现代了，那都不一样了，楼上楼下电灯电话，包子饺子肉丝肉片’。”

昔日遥不可及的梦想，早已成为今日普通人家的烟火日常。这种转变，不是一朝一夕取得的，而是在铢积寸累中积攒的。

此次全会在回顾“十四五”发展历程时用了八个字“极不寻常、极不平凡”，并这样总结道：“我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶，中国式现代化迈出新的坚实步伐，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。”

一字一句，重若千钧，镌刻着风雨无阻的坚实步伐，“我们的现代化既是最难的，也是最伟大的”。

抓住这个时间窗口，要有时不我待的紧迫感和使命感。

此次全会上，习近平总书记深刻指出，“按照经济社会发展规律确定奋斗目标，一以贯之锚定目标团结奋进，是我们党的一个鲜明特点和独特优势。实现社会主义现代化是一个阶梯式递进、不断发展进步的历史过程，需要不懈努力、接续奋斗。”

到2035年基本实现社会主义现代化，“两步走”战略安排的第一个15年，第一个5年“已经打下坚实基础”。

未来10年，头5年发展好了，就能为实现既定目标争取更大主动，必须抓住一切有利时机，利用一切有利条件，看准了就抓紧干，能多干就多干一些。

历史并非匀速行进，机遇总是转瞬即逝，形势正在不断变化。

当“世界之变、时代之变、历史之变”以前所未有的方式展开，今天的中

国发展与世界大局，也正前所未有地相交织激荡在一起。

全会作出的一个重大论断，备受瞩目：“大国关系牵动国际形势，国际形势演变深刻影响国内发展，我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。”

时代的方位，决定奋斗的方向：

“‘十五五’时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期”。

变局蕴含机遇，挑战激发斗志。今

年的国庆招待会上，习近平总书记的话充满力量：“憧憬和挑战，都激发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精神。”

强烈的战略清醒、深沉的战略定力、伟大的历史主动。

细读全会公报，“加快”一词格外醒

目：“加快建设制造强国、质量强国、航

天强国、交通强国、网络强国”“加快高

水平科技自立自强”“加快构建新发展

格局”“加快构建高水平社会主义市

场经济体制”“加快经济社会发展全面绿

色转型”“加快先进战斗力建设”……

一系列重大部署，既直指对发展和

安全具有基础性影响的关键任务，又注重

全面协调发力，彰显新时代中国共产党人

“同时同向赛跑、同历史并进”的奋斗精

神。

抓住这个时间窗口，必须凝聚亿万

人民的磅礴力量。

全会文件的起草过程，是发扬党内

民主和全过程人民民主的又一次生动

实践。

会议期间，出席会议的中央委员会

委员、候补委员分10个小组，对大会文

件进行讨论。智慧在这里碰撞交流，共

识在这里进一步凝聚。

参加讨论的还有列席会议的基层

代表。他们有来自西部地区的农村党

支部书记，有城市里为居民群众排忧解

难的社区工作者，有矢志攻克关键技术

难关的科研人员，有奋勇争先、为国争光的体育健儿……

一名列席代表，平时工作在民航机场的安检岗位，她这样感言：“建议稿有着满满的民生温度，说的是‘顶层设计’，操的是‘基层心’，描绘了每个人的幸福生活图景。”

“中国式现代化是亿万人民自己的事

业，人民是中国式现代化的主体。”今年

5月20日至6月20日，“十五五”规划

编制工作开展网络征求意见活动，累计

收到网民建言311.3万余条。民意的涓

滴细流，汇入国家发展的宏伟蓝图。

翻开约2万字的规划建议，以人民

为中心的发展思想贯穿始终：开篇指导

方针，鲜明提出“推动人的全面发展、全

体人民共同富裕迈出坚实步伐”；具体

部署里，强调“坚持惠民和促消费、投

资于物和投资于人紧密结合”；压轴结

尾处，号召“全党全国各族人民团结起

来为实现‘十五五’规划而奋斗”……

历史如潮，大道如砥。把全会的两个

个场景贯通来看，更显意味深长——

第一次全体会议，在京西宾馆会议

楼一层大会议室举行。两侧墙上的巨

幅画作交相辉映：一边是生机勃勃的山

川盛景，一边是壁立千仞的太行奇观；

第二次全体会议，在人民大会堂二层宴

会厅举行。会议结束时，全体起立，雄壮

的《国际歌》响起。熟悉的歌词浮现

在共产党人的心头：“团结起来到明天，

英特纳雄耐尔就一定要实现……”

时间是最客观的记录者，也是最伟

大的书写者。时间就在奋进者手中。

我们站在历史正确的一边。

(新华社北京10月25日电)

红色课堂

浸润童心



自驾川藏线 充电更便捷

人民日报记者 徐驭尧

从四川成都延伸至西藏拉萨，全长2000多公里。这条公路集险峻与壮丽于一身，被誉为“最美自驾线路”。

昔日，这里主要是传统燃油车的“自留路”；如今，越来越多国产新能源汽车驰骋于此，成为高原上的新风景。

习近平总书记指出：“发展新能源汽车是我国从汽车大国迈向汽车强国的必由之路”。

近年来，我国汽车产业创新步伐持

续加速，新能源汽车在产销规模、核心

技术、产业链生态等方面均实现跨越式

能源汽车和充电桩越来越多。”陈波说。

西藏可往新能源科技有限公司负责人张文祥，是这条公路充电设施发展的建设者和见证者，“5年前，公路沿线主要是慢充桩，功率普遍只有7千瓦或60千瓦，车辆充电有时要过夜。那时开300公里就得歇一晚，从成都到拉萨要花七八天。”

“如今基础设施建设稳步推进，充电效率大幅提升。快则一杯咖啡，慢则一顿饭的工夫，就可以奔赴下一段旅程。”张文祥介绍，最新建设的站点已经应用600千瓦的超级快充技术，将进一步缩短充电等待时间。

车窗外雪山连绵，道路延伸向天

际。陈波开着新能源汽车驶向前方，奔

向更美的风景。

(转载自《人民日报》2025年10月

23日第1版)

自然之美和人文之美。

2025·中国西藏发展论坛是深入学习贯彻习近平总书记在西藏视察时的重要讲话精神和“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”题词精神的具体实践，将多维度宣介西藏自治区成立60年来特别是党的十八大以来，西藏各项事业取得的全方位进步、历史性成就，为西藏长治久安和高质量发展营造良好的外部环境。

据介绍，本届论坛将邀请中央机关和国家部委领导、自治区主要领导、外国政要、中外专家学者等作交流发言。截至目前，已确认国内外嘉宾共计400余人，其中国外嘉宾100余人，覆盖全球44个国家和地区；国内嘉宾300余人。

据悉，在“搭建与世界对话的高地——首届西藏国际传播大会”上，西藏自治区党委宣传部将与CGTN、中国外文局、中国藏学研究中心、中国日报、紫荆文化集团有限公司、人民日报社海外网、中国新闻社、香港大公文汇报传媒集团、上海外国语大学、中国传媒大学、浙江大学、浙江报业集团、四川报业集团、西藏大学、西藏民族大学等单位签订联动协作框架协议。

距2025·中国西藏发展论坛开幕还有 3 天



深刻把握“十五五”时期我国发展必须遵循的重要原则
——论学习贯彻党的二十届四中全会精神